

Особенности производства о применении  
принудительных мер медицинского характера.

## Список литературы по первому вопросу

1. Конституция РФ.
2. Уголовно-процессуальный кодекс РФ от 18.12.2001 № 174-ФЗ (в ред. 01 мая 2016г. № 139-ФЗ).
3. Уголовный кодекс РФ от 13.06.1996 г. № 63-ФЗ (в ред. 02 июня 2016 г. №162-ФЗ).
4. Федеральный закон от 31 мая 2001 г. № 73-ФЗ (в ред. 08.03.2015 г. № 23-ФЗ) «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации».
5. Закон РФ от 2 июля 1992 г. № 3185-1 (в ред. от 23 мая 2016 г.) «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании.
6. Постановление Пленума Верховного Суда от 07 апреля 2011 г. № 6 (в ред. от 03 марта 2015 г.) «О практики применения судами принудительных мер медицинского характера».

Высшее профессиональное образование  
ЮРИСПРУДЕНЦИЯ

Принудительные меры  
медицинского характера  
(уголовно-правовой аспект)

www.ukazka.ru

Библиотека  
студента

Мищенко Е.В.

Принудительные  
меры  
медицинского  
характера  
в уголовном  
судопроизводстве

ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА  
УГОЛОВНОГО ПРАВА И  
УГОЛОВНОГО ПРОЦЕССА

Б. А. Спасенников

ПРИНУДИТЕЛЬНЫЕ МЕРЫ  
МЕДИЦИНСКОГО  
ХАРАКТЕРА

ЮРИДИЧЕСКИЙ  
ЦЕНТР

Ю  
«Юрлит

Г. В. Назаренко

ПРИНУДИТЕЛЬНЫЕ  
МЕРЫ  
МЕДИЦИНСКОГО  
ХАРАКТЕРА

Учебное пособие

ФЛИНТА МПСИ

Р. М. Шарова

Проблемы  
применения  
принудительных  
мер медицинского  
характера

**Принудительные меры медицинского характера** – это сложный и структурированный институт, включающий в себя целую систему мер противодействия общества данной категории лиц, лечению и их реабилитации

**Принудительные меры медицинского характера** – это предусмотренные уголовным законом меры, которые представляют собой осуществляемое помимо воли заинтересованного лица психиатрическое лечение, назначаемое судом на основании заключения судебно-психиатрической экспертизы лицам, страдающим психическим расстройством. Они заключаются в оказании ему медицинской помощи с целью его излечения, или улучшения его психического состояния, а также предупреждения совершения им новых общественно опасных деяний

Участие на первоначальных этапах уголовного судопроизводства квалифицированных специалистов в области судебной психиатрии и психологии позволяет определить наличие психического расстройства, выступить дополнительной гарантией обеспечения права и законных интересов лиц, в отношении которых ведется производство о применении принудительных мер медицинского характера

В отношении лиц, нуждающихся в лечении психических расстройств, не исключающих вменяемости, производство по уголовным делам ведётся в общем порядке

# Виды принудительных мер медицинского характера.

Суд может назначить следующие виды принудительных мер медицинского характера:

- а) принудительное наблюдение и лечение у врача-психиатра в амбулаторных условиях;
- б) принудительное лечение в медицинской организации, оказывающей психиатрическую помощь в стационарных условиях, общего типа;
- в) принудительное лечение в медицинской организации оказывающей психиатрическую помощь в стационарных условиях, специализированного типа;
- г) принудительное лечение в медицинской организации, оказывающей психиатрическую помощь в стационарных условиях, специализированного типа с интенсивным наблюдением. (ч. 1 ст. 99 УК)

Суд при выборе вида принудительных мер руководствуется заключением психиатрической экспертизы

# Процессуальный порядок и правила, предусмотренные гл. 51 УПК РФ, применяются только в отношении:

лиц, совершивших общественно опасное деяние в состоянии невменяемости

лиц, заболевших после совершения преступления психическим расстройством, которое препятствует назначению или исполнению наказания (ч. 1 ст. 433 УПК РФ)

Лиц, совершившим преступление и страдающими расстройствами, не исключающими вменяемости

Лиц, совершившим в возрасте старше 18-ти лет преступление против половой неприкосновенности НС, не достигшего 14-летнего возраста, и страдающим расстройством сексуального предпочтения (педофилией), не исключающим вменяемости

ЦЕЛИ ПРИМЕНЕНИЯ ПРИНУДИТЕЛЬНЫХ МЕР  
МЕДИЦИНСКОГО ХАРАКТЕРА (ст.98 УК РФ)

излечение или такое улучшение состояния  
больного, при котором он перестает  
представлять общественную опасность

предупреждение совершения больным нового  
общественно опасного деяния как во время  
лечения, так и после него

обеспечение безопасности больного для самого  
себя

**Принудительные меры медицинского  
характера целей уголовного наказания не  
преследуют**

проведение мер социальной реабилитации в  
той мере, в какой это возможно в условиях  
медицинских учреждений, осуществляющих  
принудительное лечение

защита правоохраняемых интересов больного

восстановление нарушенного здоровья  
больного и приспособление его к социально  
полезной деятельности

**Достижение целей применения медицинских мер  
выступает средством реализации предупреждения  
общественно опасных деяний со стороны лиц,  
направленных на принудительное лечение**

**Предмет доказывания при  
производстве по применению  
принудительных мер  
медицинского характера**

**Время, место, способ и другие  
обстоятельства совершения  
общественно опасного деяния**

**Совершение общественно  
опасного деяния данным лицом**

**Поведение лица, совершившего  
общественно опасное деяние, как  
до его совершения, так и после**

**Наличие у лица, совершившего  
общественно опасное деяние,  
душевных заболеваний в  
прошлом, степень и характер  
душевного заболевания в момент  
совершения общественно  
опасного деяния и ко времени  
расследования дела**

**Характер и размер ущерба,  
причиненного общественно  
опасным деянием**

Основаниями для сомнений в психической полноценности лица, в его вменяемости в отношении инкриминируемого ему деяния и для назначения судебно-психиатрической экспертизы могут послужить:

пребывание в прошлом лица на излечении в психиатрических больницах

пребывание его под наблюдением психиатрического диспансера

направление его на психиатрическую экспертизу по другому уголовному делу

записи в военном билете лица призывного возраста о том, что военнообязанным он не является

необычный характер совершенного общественно опасного деяния (особая жестокость, немотивированные действия, абсурдные причины)

наличие в распоряжении следователя данных о странных увлечениях лица, особенностях образа жизни, имевшихся у него травмах головы, асфиксиях

# Особенности производства процессуальных действий при производстве по применению принудительных мер медицинского характера

о невозможности производства следственных действий с участием лица, страдающим психическим расстройством, следователь составляет протокол

в отношении лица, страдающего психическим расстройством, не выносится постановление о привлечении лица в качестве обвиняемого

лицу, страдающему психическим расстройством, не предъявляется обвинение

допрос такого лица в качестве обвиняемого не производится

по окончании предварительного следствия лицо, страдающему психическим расстройством, с материалами уголовного дела не знакомится

материалы в отношении такого лица выделяются в отдельное производство (если это возможно без ущерба для полноты расследования)

если невозможно выделить материалы уголовного дела в отдельное производство в отношении лица, заболевшего и находящегося на лечении в медицинском учреждении, решается вопрос о возможности приостановлении расследования

К числу вопросов, наиболее часто адресуемых экспертам в области психиатрии, как правило, относятся следующие:

страдало ли лицо психическим заболеванием в момент совершения инкриминируемого ему деяния и если да, то каким именно?

лишало ли это психическое заболевание лица способности осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий или руководить ими в момент совершения инкриминируемого ему деяния?

является ли психическое заболевание лица временным и лишаящим его в настоящее время способности отдавать себе отчёт в своих действиях и руководить ими?

связано ли психическое расстройство лица с опасностью для него и других лиц и возможностью причинения себе самому и другим лицам существенного вреда?

нуждается ли лицо в применении к нему принудительной меры медицинского характера и какой именно?

страдает ли лицо наркоманией или хроническим алкоголизмом и если да, то имеет ли оно медицинские противопоказания для лечения?

может ли лицо с учётом характера и степени психического расстройства лично осуществлять свои процессуальные права?

Судебное разбирательство по данной категории уголовных дел проходит в открытом судебном заседании в общем порядке, но с особенностями:

Судебное следствие начинается с изложения прокурором доводов о необходимости применения к лицу, признанному невменяемому, или у которого наступило психическое расстройство, принудительной меры медицинского характера

Прокурор в судебном заседании не произносит обвинительной речи, не поддерживает государственное обвинение, а высказывает свое мнение по вопросам, указанным в ст. 442 УПК РФ

Участие защитника и прокурора в судебном заседании является обязательным

Лицу может быть представлено право лично участвовать в судебном разбирательстве

## Предмет доказывания в суде:

**Факт совершения деяния, запрещенного уголовным законом**

**Вопрос о том, совершено ли данное деяние данным лицом**

**Совершено ли деяние в состоянии невменяемости или психическое расстройство здоровья наступило после совершения преступления, что делает невозможным назначение наказания или его исполнение**

**Представляет ли психическое заболевание опасность для самого лица, других лиц или возможно ли причинение данным лицом иного существенного вреда**

**Не является данное заболевание временным. Так как в данном случае производство по делу должно быть приостановлено до выздоровления душевнобольного**

По окончании судебного разбирательства суд принимает одно из следующих решений:

**Об освобождении от уголовной ответственности или наказания и назначении принудительной меры медицинского характера (заболевание было на момент совершения деяния)**

**О прекращении уголовного дела и об отказе в применении принудительной меры медицинского характера (лицо не представляет общественной опасности)**

**О прекращении уголовного дела по основаниям, предусмотренным ст. ст. 24-28 УПК РФ (не зависит от наличия и характера заболевания лица)**

**О возвращении уголовного дела прокурору для устранения допущенных ошибок**

**О приостановлении производства по уголовному делу (временное душевное расстройство до выздоровления)**

В случае прекращения применения принудительного лечения в медицинской организации суд может передать необходимые материалы в отношении лица органам здравоохранения для решения вопроса о его лечении или направлении в стационарное учреждение социального обслуживания в порядке, предусмотренном законодательством РФ о здравоохранении.

В случае излечения лица, у которого психическое расстройство наступило **после** совершения преступления,

- может быть возобновлено уголовное дело или возобновлено исполнение наказания, если не истекли сроки давности, предусмотренные ст.ст. 78, 83 УК;
- при назначении наказания или возобновлении его исполнения время лечения в медицинской организации засчитывается в срок наказания из расчета 1 день пребывания в медицинской организации за 1 день лишения свободы (ст. 103 УК).

Возобновление уголовного дела в отношении лица, к которому применена принудительная мера медицинского характера (ст. **446** УПК РФ)

Суд прекращает или изменяет применение принудительной меры медицинского характера в случае такого психического состояния лица, при котором отпадает необходимость в применении ранее назначенной меры либо возникает необходимость в назначении иной принудительной меры медицинского характера<sup>1</sup>

Если лицо, у которого после совершения преступления наступило психическое расстройство и к которому была применена принудительная мера медицинского характера, признано выздоровевшим, то суд, на основании медицинского заключения в соответствии с пунктом 12 статьи 397 и частью третьей статьи 396 УПК РФ выносит постановление о прекращении применения к данному лицу принудительной меры медицинского характера и решает вопрос о направлении прокурору уголовного дела для производства предварительного расследования в общем порядке<sup>2</sup>

**Время, проведенное в психиатрическом стационаре, засчитывается в срок отбывания наказания в соответствии со статьей 103 УК РФ<sup>3</sup>**